

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.008.01  
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института  
русского языка им. В. В. Виноградова РАН,  
ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ,  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 18 апреля 2019 года № 4

О присуждении Скачедубовой Марии Вадимовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Функционирование -л-формы в древнерусском нарративе (на материале ранних летописей)» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 14 февраля 2019 г., протокол № 2 диссертационным советом Д 002.008.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН (119019, г. Москва, ул. Волхонка, д. 18/2, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от «11» апреля 2012 г.).

Соискатель Скачедубова Мария Вадимовна, 1992 года рождения, в 2015 г. окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по специальности «Филология», квалификация «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». С 2015 по 2018 гг. обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН по специальности 10.02.01 – Русский язык. С 2018 г. работает старшим преподавателем в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», с 2019 г. – по совместительству научным сотрудником в ФГБУН Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН.

Диссертация выполнена в Отделе корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН. Научный руководитель – доктор филологических наук, академик РАН, профессор Плунгян Владимир Александрович, заместитель директора по научной работе, главный научный сотрудник, заведующий Отделом корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН.

Официальные оппоненты: Балута Анастасия Анатольевна, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.20), доцент, профессор кафедры романистики и германистики Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный областной университет»;

Жолобов Олег Феофанович, гражданин РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, профессор кафедры русского языка и прикладной лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: отдел теории грамматики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований РАН в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом филологических наук (10.02.20), старшим научным сотрудником отдела теории грамматики ФГБУН Института лингвистических исследований РАН Урманчиевой Анной Юрьевной, подписанным доктором филологических наук (10.02.01), зав. отделом теории грамматики ФГБУН Института лингвистических исследований РАН Воейковой Марией Дмитриевной (отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела 02 апреля 2019 г., протокол № 3) и утвержденном директором ФГБУН Института лингвистических исследований РАН, член. корр. Е.В. Головко, указала, что диссертация является самостоятельным и глубоким научным исследованием, отличающимся актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность исследования обусловлена тем, что оно восполняет лакуны традиционного подхода в изучении -л-форм: в равной степени исследуются как употребления л-формы в составе сложных глагольных времен с претеритальным значением, так и самостоятельные, бессвязочные употребления данной формы. Теоретическая значимость работы заключается в том, что применение комплексного типологически ориентированного подхода к анализу функционирования -л-форм в древнерусском нарративе позволило автору существенно расширить существующие представления о функционировании -л-форм как в составе аналитических конструкций, так и в самостоятельном употреблении. Научная новизна диссертации состоит в систематической реализации дискурсивно-ориентированного подхода при анализе всей совокупности употреблений -л-формы в древнерусском нарративе. В отзыве отмечается, что достоинством диссертации является полная выборка материала из представленного корпуса летописей, тщательный и грамотный его анализ; многие из рассматриваемых в диссертации явлений в предшествующих работах получали гораздо

более поверхностное описание. В качестве существенных и новых результатов работы отмечается интересный и убедительный вывод о функциональном тождестве в ряде контекстов -л-форм и причастий на -ъи/-въи-. Представленное к защите диссертационное исследование Скачедубовой Марии Вадимовна «Функционирование -л-формы в древнерусском нарративе (на материале ранних летописей)» по своему содержанию, структуре и полноте изложения полученных результатов, новизне, достоверности и обоснованности выводов соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор, Скачедубова Мария Вадимовна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. Основные положения исследования изложены в 9 публикациях, 3 из которых вышли в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также индексируемых в Scopus:

1. *Скачедубова М.В. К интерпретации случаев употребления -л- форм без связи (на материале Ипатьевской летописи) // Slavistična revija. 2017. №1. С. 115–125.*
2. *Скачедубова М.В. Об интерпретации -л-формы без связи в плюсквамперфектных контекстах в Ипатьевской и 1-ой Новгородской летописях // Вопросы языкознания. 2018. Вып. 5. С. 64–76.*
3. *Скачедубова М.В. К вопросу об отражении перфекта на -ши в памятниках северо-западного региона // Известия РАН. Серия литературы и языка. 2018. Вып. 5. С. 31–36.*
4. *Скачедубова М.В. О некоторых особенностях функционирования -л- формы в Ипатьевской летописи // Язык, сознание, коммуникация. Сборник научных статей, посвященный памяти Надежды Васильевны Котовой и Ольги Александровны Ржаниковой. Отв. Ред. В.В. Красных, А.И. Изотов; МГУ им. М.В. Ломоносова, Филологический факультет. М.: МАКС Пресс, 2016. С. 78–83.*
5. *Скачедубова М.В. «О некоторых особенностях функционирования -л- формы в Ипатьевской летописи в сопоставлении с болгарскими памятниками» // Тезисы молодежной научной конференции «Славянский мир: общность и многообразие» в рамках дней славянской письменности и культуры. отв. ред.: Е.С. Узенёва, О.В. Хаванова. М., 2016. С. 48–49. [http://www.inslav.ru/images/stories/conf/2016\\_slavmir\\_molodezh\\_tezisy.pdf](http://www.inslav.ru/images/stories/conf/2016_slavmir_molodezh_tezisy.pdf)*

6. *Скачедубова М.В.* Плюсквамперфект в Ипатьевской летописи // Типология морфосинтаксических параметров. Материалы международной конференции «Типология морфосинтаксических параметров». Под редакцией Е.А. Лютиковой, А.В. Циммерлинга, М.Б. Коношенко. Вып. 3. М: МПГУ, 2016. С. 280–289.

7. *Скачедубова М.В.* Перфект в Ипатьевской летописи XXVI // Ежегодная богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета: Материалы. М.: Изд-во ПСТГУ, 2016. С. 247-248.

8. *Скачедубова М.В.* «К вопросу об интерпретации сочетания глагола *быти* в прошедшем времени и -л- причастия в Ипатьевской и 1-ой Новгородской летописях» // Тезисы молодежной научной конференции «Славянский мир: общность и многообразие» в рамках дней славянской письменности и культуры. отв. ред.: Е.С. Узенёва, О.В. Хаванова. М., 2017. С. 70–71.

[http://insslav.ru/sites/default/files/editions/2017\\_slavmir\\_tezisy.pdf](http://insslav.ru/sites/default/files/editions/2017_slavmir_tezisy.pdf)

9. *Скачедубова М.В.* Оппозиция перфект/плюсквамперфект в 1-ой Новгородской летописи в сопоставлении с данными русских говоров // Международная научная конференция «Русский глагол» (к 50-летию выхода в свет книги А.В. Бондарко и Л.Л. Буланина). Тезисы докладов. СПб.: 2017. С. 141–142.

На диссертацию и автореферат поступил положительный отзыв кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, доцента факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ Д.В. Сичинавы. В отзыве указывается, что выводы, сделанные М.В. Скачедубовой позволяют пересмотреть традиционные представления об истории развитии -л-формы. На целом ряде примеров в диссертации убедительно показана изофункциональность -л- и *viii*-форм в летописании. Предложенная в исследовании интерпретация позволяет «продлить» существование полноценной оппозиции перфекта и аориста в древнерусском языке. Кроме того, М.В. Скачедубовой был обнаружен ряд ранее неизвестных примеров плюсквамперфекта со вспомогательным глаголом в форме аориста. Сделано замечание о правомерности применения термина «ранние летописи» к Псковским летописям. Рецензенту хотелось бы видеть краткий обзор работ Я.А. Пеньковой, в которых исследовательница показывает адъективные свойства -л-формы в составе второго будущего.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в области исторической русистики и

типовогии глагола и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. **Официальный оппонент Балута Анастасия Анатольевна**, доктор филологических наук (10.02.20), доцент профессор кафедры романистики и германистики Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный областной университет». Основные направления научных исследований доктора филологических наук Балуты Анастасии Анатольевны: сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. В частности, в сферу научных интересов А.А. Балуты входит история развития грамматических форм глагола и становления глагольных имен как в русском, так и в других языках в типологической перспективе, что является одним из основных аспектов диссертации М.В. Скачедубовой.

Основные публикации А.А. Балуты по тематике диссертационного исследования:

1. *Балута А.А.* Балтийский и славянский инфинитив: типологический обзор и сопоставительная характеристика // Русский язык: история, диалекты, современность. Сборник научных статей по материалам докладов и сообщений конференции. М., 2018. С. 27–35.

2. *Балута А.А.* Направления исторического развития индоевропейских и семитских языков в области преобразования глагольных имен // Русский язык: история, диалекты, современность. Сборник научных статей по материалам докладов и сообщений конференции. М., 2017. С. 19–25.

3. *Балута А.А.* Особенности построения конструкций с глагольными именами в древних и новых индоевропейских и семитских языках // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2013. № 10 (28). С. 26–30.

4. *Балута А.А.* Предикативная функция причастия на -л в контексте истории индоевропейских и семитских языков // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Лингвистика. 2011. №3. С. 147–152.

2. **Официальный оппонент Жолобов Олег Феофанович**, доктор филологический наук (10.02.01), профессор, профессор кафедры русского языка и прикладной лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет». Основные направления научных исследований доктора филологических наук Жолобова Олега Феофановича: развитие грамматических категорий и частей речи в славянских языках, комплексное исследование и издание рукописей. Одним из основных направлений

научной деятельности О.Ф. Жолобова, связанных с проблематикой диссертации М.В. Скачедубовой, является исследование глагольных форм древнерусского языка, общих закономерностей развития временной системы и грамматических категорий глагола.

Основные публикации О.Ф. Жолобова по тематике диссертационного исследования:

1. *Жолобов О.Ф.* О контрастирующих орфографических системах в рукописи XIII в. (к интернет-изданию Толстовского сборника) // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2018. № 3 (73). С. 77–89.
2. *Zolobov O., Novak M.* Verb forms functioning in Cyril Turovskij's families (in comparison to the Tale of Igor's campaign // Zeitschrift fur Slawistik. 2018. Т. 63. № 1. С. 74–89.
3. *Жолобов О.Ф.* Язык древнеславянской проповеди: неординарность глагольной морфологии в гомилиях Кирилла Туровского // Slověne. 2017. Т. 6. № 2. С. 137–162.
4. *Жолобов О.Ф.* Древнерусская грамматика. Простые претериты и praesenshistoricum. Казань 2017.
5. *Жолобов О.Ф.* Функционирование сложных претеритов в памятниках древнейшей поры // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. – 2016. – Т. 158, кн. 5. – С. 1234–1245.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что в отделе теории грамматики ФГБУН Институт лингвистических исследований РАН работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук Воейкова Мария Дмитриевна, доктор филологических наук Казаковская Виктория Виладиевна, доктор филологических наук Недялков Игорь Владимирович, доктор филологических наук Дымарский Михаил Яковлевич, кандидат филологических наук Урманчиева Анна Юрьевна, кандидат филологических наук Сосновцева Елизавета Григорьевна. В сфере научных интересов этих ученых – грамматическая система русского языка в синхронии и диахронии, реализация различных морфологических категорий, их дискурсивных и текстовых функций. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы М.В. Скачедубовой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций. По профилю рецензируемой диссертации за последние 5 лет сотрудниками отдела теории грамматики опубликованы следующие статьи в рецензируемых научных изданиях:

1. Урманчева А.Ю. Перфект в старославянском: был ли он результативным? // Slověne = Словъне. International Journal of Slavic Studies. 2017. Vol. 6. No. 2. Pp. 13–5.
2. Сосновцева Е.Г. "Василий убо послань бывает игуменом на нѣкое дѣло". Об одной модели страдательного залога в памятниках древнерусской письменности // Проблемы функциональной грамматики. Т. 6. Предикативные категории в высказывании и целостном тексте. М., 2017. С. 289–307.
3. Казаковская В.В. Выражение качественности на ранних этапах речевого онтогенеза // Проблемы функциональной грамматики. Т. 6. Предикативные категории в высказывании и целостном тексте. М., 2017. С. 332–358.
4. Дымарский М.Я. Способы воплощения предикативного отношения. Acta Linguistica Petropolitana. Труды института лингвистических исследований. 2015. Т. 11. №1. С. 41-61.
5. Войковая М.Д. Варьирование форм СВ/НСВ в императиве: анализ факторов // Acta Linguistica Petropolitana. Труды Института лингвистических исследований. 2015. Т. 11. № 1. С. 539–564.
6. Недялков И.В. Грамматикализация пассива и декаузатива в тунгусо-маньчжурских языках. Acta Linguistica Petropolitana. Труды института лингвистических исследований. 2014. Т. 10. №3. С. 473-494.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- разработан список специализированных контекстов с -л-формами в летописном нарративе;
- даны новые сведения об особенностях функционирования -л-форм как со связкой, так и без связи в нарративе;
- установлены и описаны морфологические, синтаксические и дискурсивные особенности -л-формы в нарративе на материале ранних русских летописей, отличных как по времени создания, так и по диалектной принадлежности, тенденции и механизмы эволюции -л-формы, а также диалектные особенности в истории ее развития;
- доказано, что в наиболее древних летописях нефинитные элевые формы без связи встречаются практически исключительно в специализированных контекстах. В отличие от этого, в позднейших летописях процент -л-форм, употребленных в качестве финитных, возрастает. Кроме того, практически все специализированные контексты связаны с возможностью употребления -л-форм в качестве причастий на -ъи-/въи-.

**Теоретическая значимость исследования** состоит в применении многоаспектного и типологического подхода при изучении -л-форм, которые анализируются с точки зрения различных лингвистических параметров. При описании функционирования рассматриваемых форм учитываются их лексическое и грамматическое значения, рассматривается возможная контекстуальная обусловленность, выявляются дискурсивные особенности и др. Во внимание также принимаются типологические данные.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** обусловлена тем, что выводы и материалы данного исследования могут быть использованы при анализе функционирования -л-формы в других, ранее не изученных в этом отношении памятников, а также при чтении курса истории русского языка и исторической диалектологии в вузах.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила**, что:

- теоретические выводы основываются на значительном по объему материале, включающем в себя русские летописи различной диалектной локализации, составленные в разное время, что позволяет проследить особенности употребления -л-формы как в раннедревнерусский период, так и в более позднее время;
- идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области исторической русистики и типологии глагола;
- использован широкий диапазон методов: дескриптивный, сравнительно-сопоставительный, количественно-статистический;
- основные результаты исследования отражены в 9 научных публикациях, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ и индексируемых Scopus.

**Личный вклад соискателя** состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, разработке основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненной работе.

На заседании 18 апреля 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Скачедубовой Марии Вадимовне ученую степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, участвовавших в заседании, из них 11 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык и 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, из 22 человек,

входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени кандидата филологических наук – 16, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета Д 002.008.01  
доктор филологических наук,  
академик РАН



А.М. Молдован

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 002.008.01  
доктор филологических наук

Д.М. Савинов

18 апреля 2019 г.